一处处抗战遗址,一件件抗战 遗物,一座座纪念场馆,共同构筑 起一部鲜活而厚重的史书,成为生 动展现中国抗战雄壮史诗和伟大胜 利的重要见证。用心用情用力保护 好、管理好、运用好抗战文物,是 义不容辞的政治责任, 更是薪火相 传的历史使命。

党的十八大以来, 文物工作者 以十四年抗战史为轴,以摸清资源 状况为基,以提升系统保护为主, 以提质展陈精品为重,以拓展教育 功能为本, 抗战文物保护利用工作 取得新进展新成效, 为民族精神赓 续注人不竭动力。

续

脉

物

利

时

构筑系统性保护格局: 让历史丰碑屹立不倒

抗战文物是中华民族浴火重生 的珍贵记忆,是不可再生、不可替 代的珍贵资源,保护是首要任务。

近年来,抗战主题革命文物 保护利用片区建设有效推进,延 安国家文物保护示范区深入创 建。全国累计实施3000余项抗战 遗址保护修缮、陈列展示、环境 整治工程和馆藏抗战文物保护修 复项目,重要抗战遗址重大险情 得以消除, 馆藏抗战文物保存状 况明显改善。推进抗战文物保护 力度持续增强。如今,一个立体 而全面的抗战文物系统性保护格 局已然基本形成。

围绕今年的重要节点, 文物 部门坚持服务大局, 开展抗战文物 保护展示行动,提升抗战文物的整 体保护和活化传承水平。尤为值得 一提的是, 支持中国人民抗日战争 纪念馆改扩建和改陈扩展工程,推 进卢沟桥保护修缮项目和宛平城历 史文化街区综合整治提升项目,让 卢沟桥、宛平城面貌一新、焕发

在规划层面,坚持统筹谋划, 推动20个抗战主题革命文物保护 利用片区规划编制, 明确空间布局 和项目设计,实施一批片区主题连 片保护和整体展示工程, 重在系统 保护, 赋能老区振兴。

在项目示范方面, 遴选了一批 具有重要意义的抗战遗址,实施以 八路军总司令部旧址、新四军军部 旧址、平型关战役遗址、台儿庄大 战旧址、湘西雪峰山抗战旧址、冉 庄地道战遗址为代表的抗战遗址保 护展示和环境整治工程,一体推进 文物保护、风貌保护和环境保护, 让历史遗迹焕发新生。

深化考古调查,实施东北抗联 革命文物保护利用三年行动计划, 吉林磐石红石砬子抗日根据地遗址 和黑龙江木兰鸡冠山抗联密营遗址 考古发掘取得新突破,已发现 4000余个抗联遗迹点、出土近 5000件抗联遗物,为还原那段峥 **嵘岁月提供**ʃ宝贵的实物资料。

同时,系统研究工作也在不断 深化,加强抗战实物文献史料的 抢救、征集与研究,加强反映侵 华日军暴行、罪行遗址和证据的 保护利用,加强遇难同胞遗骸保 护和万人坑遗址展示的协同研 究, 创建中国人民抗日战争纪念 馆一北京师范大学、八路军太行 纪念馆一山西大学国家革命文物 协同研究中心, 为学术研究提供 了坚实平台。

地方创新活力也竞相迸发,黑 龙江、广西、云南、陕西出台7部 有关抗战文物保护地方性法规; 山西、陕西出台财政支持革命文 物保护修缮、展示提升、研究传 播若干措施, 扎实推进晋冀豫、 晋察冀、晋绥、陕甘宁抗日根据 地主题片区建设, 地方特色与国 家战略同频共振。

展示水平大幅提升: 让抗战精神直抵人心

从卢沟桥上的石狮凝视, 到台儿庄的残 垣低语; 从凯旋路上的轰轰炮火, 到滇缅公 路的辙痕深印——这些看似普通的抗战文 物,却深藏着枪林弹雨的记忆,见证着中华 儿女救亡图存的磅礴力量。

抗战文物见证抗战历史、承载抗战精神, 如何依托抗战文物, 讲好抗战故事, 让抗战精

多年来,国家文物局在深耕抗战文物历史 研究方面下足了功夫,细致梳理历史细节,力 求还原历史原貌,以小见大,以物见史,积极 引导抗战文物的故事化表达和细节化呈现。通 过不断增强陈列展览的表现力和感染力,多维 度展现有血有肉的英雄形象, 生动呈现抗战英 烈的感人事迹和伟大精神。

在中国华侨历史博物馆里,陈列着一件染 血的旗袍,它曾属于泰国侨领蚁光炎。1939 年冬,蚁光炎在曼谷唐人街惨遭日本特务枪 击,在亲人的怀抱里,他留下了荡气回肠的遗 言:"我虽死,尔等免用痛心,中国必定胜 利。" 这件染血的旗袍, 无声地诉说着海外侨 胞的赤子之心和民族大义。

而在中国人民抗日战争纪念 馆,可以看到东北抗联战士的《露 营之歌》手稿的字里行间,那一句 句"朔风怒号,大雪飞扬。火烤胸 前暖,风吹背后寒。壮士们!精诚 奋发横扫嫩江源。"充满了不屈的 斗志和英雄气概。

一位观众在留言板上深情写 道:"这种精神,这份斗志,何等 真切,何等豪迈;这样的队伍,怎 么可能不奋进、怎么可能压得 倒!"这便是抗战文物穿越时空、 直抵人心的力量。

"十四五"期间,新建、改扩 建近20家抗战纪念馆、对50余家 抗战纪念馆进行展陈提升,全国备 案抗战纪念馆达到257家。18个抗 战主题展览人选全国博物馆十大陈 列展览精品,44个抗战主题展览人 选"弘扬中华优秀传统文化、培育 社会主义核心价值观"主题展览推 介项目, 抗战纪念馆建设质量和展 陈水平显著提升。

今年7月至9月,国家文物局 联合相关部门创新举办抗战文物保 护展示主题活动季,旨在以"保护 抗战文物 讲好抗战故事 弘扬抗战 精神"为主题,让抗战精神更加深 人人心——

7月, 有序推进"为了民族解 放与世界和平——纪念中国人民抗 日战争暨世界反法西斯战争胜利80 周年主题展览"对外开放,联合公 布纪念中国人民抗日战争暨世界反 法西斯战争胜利80周年主题陈列 展览推介名单,联合举办全国红色 故事讲解员大赛,推进实施一批抗 战遗址保护展示工程, 让更多人有 机会走进历史。

8月,相继推出系列抗战主题 精品展览,中国共产党抗日战争档 案展和东北抗联遗址出土文物特展 对外开展, 共同组织"胜利号角的 回响"红色故事巡回宣讲,遴选全 国革命文物保护利用十佳案例和优 秀案例,树立典范。

9月, 计划推出"国际友人与 中国抗战"专题展览和飞虎队常设 展览, 主办全国革命纪念馆高质量 发展论坛,联合举办纪念中国人民 抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 80周年全国大、中、小学生同上一 堂"思政大课"主题活动,让青少 年学生在沉浸式体验中感悟抗战

教育功能充分彰显: 让精神火炬代代相传

当东北抗联密营的火塘重现世 间, 当千万观众在《露营之歌》手 稿前驻足……这些感人至深的场 景, 无不印证着抗战文物教育功能 的深度拓展与日益彰显。

陈列展览是讲好抗战故事、发 挥育人功能的基本形式。前不久, 纪念中国人民抗日战争暨世界反法 西斯战争胜利80周年主题陈列展 览推介名单一经发布受到各方的热 烈关注。

特别推介的重点展览以十四年 抗战史为主线,聚焦大主题,以宏 大叙事为主,基本涵盖抗战时期的 重要事件、重要会议、重要人物、 重大战役,全景展现了中华民族的 抗战历程。同时,以飞虎队、从西 班牙战场到中国抗日战场、八路军 学兵队为主题的展览,则注重多元 化呈现,以小切口深入挖掘,使得 抗战历史更加饱满而真实, 拉近了 观众与历史的距离。

东北抗联遗址出土文物特展是 东北抗联遗址出土文物首次集中展 示,通过还原密营、哨所、作战工 事遗址, 从建筑形制、器物摆放到 环境氛围, 力求贴近历史原貌, 为 观众打造了一个沉浸式的历史场

域;而"雷靐靐——地雷的神奇故事"则采用 全手绘形式,融合电影、动漫等多媒体元素, 打造了以儿童为受众的原创性革命文物展览, 让红色教育以更生动有趣的方式走进孩子们的 心灵。

在重要时间节点,集中推出一批精品展 陈,在中国共产党历史展览馆推出四个抗战展 览,"万里同心"华侨抗战展五地联展,"山河 永固——晋冀鲁豫抗日根据地革命文物展"四 馆联展,香港七天连开四个抗战展览,抗战精 神广为传扬。

多维叙事、以物证史、创新表达的抗战主 题陈列展览观众络绎不绝, 社会反响热烈。中 国人民抗日战争纪念馆主题展览累计接待观众 已超60万人次,侵华日军第七三一部队罪证 陈列馆近三年年均接待观众300万人次,今年 暑期日均接待量突破1.2万人次,充分展现了 抗战教育的巨大感召力。

据介绍,全国年均举办抗战主题展览 500余个,逾6000万人次观众走进抗战遗址 和场馆。96个抗战遗址和场馆被列入全国爱 国主义教育示范基地,香港、澳门特别行政 区政府在中国人民抗日战争纪念馆设立内地 首个港澳青少年爱国主义教育基地,越来越 多的抗战遗址和场馆,成为铸魂育人的重要 阵地。

冰天雪地铸忠魂

-东北抗联遗址出土文物特展的沉浸式叙事

本报记者 续红明

"红旗招展,枪刀闪烁,我军向西征;大军 浩荡,人人英勇,日寇心胆惊……铁骑纵横,满 洲境内,已有十大军;万众蜂起,勇敢杀敌,祖 国收复矣!"展墙上,杨靖宇1936年创作的《西 征胜利歌》字字泣血,感奋人心。

文物、标本1289件、档案文献115件(套)、 图片35张集中展出,珍贵文物、档案文献、历史 影像、历史场景立体呈现。由吉林省委、吉林省 人民政府、国家文物局主办,吉林省文物局、吉 林省博物院(东北抗日联军纪念馆)、中国共产 党历史展览馆承办,黑龙江省文物管理局、辽 宁省文物局、内蒙古自治区文物局协办的东北 抗联遗址出土文物特展于8月30日在京开幕, 将持续至2026年2月。

在白山黑水间奋起抵抗

90多年前,在中华民族危急存亡之秋,在 白山黑水之间,东北抗联将士高举抗日救国旗 帜,同侵华日军进行了长达14年艰苦卓绝的斗 争,在中国人民抗日战争史、世界反法西斯战 争史上留下了光辉一页。

东北抗日联军是在中国共产党领导下的 东北地区抗日武装力量,前身是东北反日游击 队和东北人民革命军。1936年2月20日,中共 驻共产国际代表团发表《东北抗日联军统一军 队建制宣言》。此后东北抗日联军相继成立11 个军,共计3万余人,以长白山、松花江流域为 依托,开展游击战争,沉重打击了日本侵略者, 有力支援了全国抗战。

东北抗联遗址出土文物特展开幕式上,吉 林省人民政府党组成员金育辉介绍道,展览复 原了7处抗联遗址和3个经典战斗场景,完整呈 现从1931年九一八事变至1945年抗战胜利的 14年间,东北抗联艰苦卓绝的斗争历程,立体 诠释抗联精神的历史内涵与时代价值。

序厅展墙上,由东北抗联遗址出土文物残 片组成的"918"三个数字格外醒目。特展以"密 林考古一绝境苦斗一浴血奋战一丰碑永存"为 叙事主线,以历史文献和考古资料为依据,以 密营遗址考古发现为切入点,还原密营、哨所、 作战工事遗址等历史场景,再现东北抗联将士 战斗、生活之艰苦卓绝,再现冰天雪地铸忠魂 之雄壮史诗。

据悉,特展历经近一年的精心筹备,汇集 全国10余家文博单位的珍贵资源,经过20余轮 展陈大纲研讨论证,得到了来自文物、档案、党

史等领域30余位专家悉心指导。

最新考古成果"以物证史"

特展开篇单元为"密林考古",以历史场景 还原的方式展示了吉林省磐石市红石砬子抗 日游击根据地、黑龙江省木兰县鸡冠山抗联密 营等重要遗址,并结合抗联遗址出土文物,以 及黑、吉、辽、蒙与抗联相关的纪念馆馆藏文 物,展现抗联战士在极端困境下不屈不挠的精 神,使历史细节变得可感可触。

吉林省文物考古研究所副研究馆员、红石 砬子遗址考古项目负责人孟庆旭在展览现场 介绍,"密营"作为术语引入学术界时间并不算 长,当年抗联战士就使用这个词。"密营是抗联 的基地,抗联以密营为基础,对敌人进行打 击。"抗联密营主要有三种建筑形式:地窨子 式、马架子式、霸王圈式。最具代表性的是地窨 子,这是一种半地穴或全地穴式建筑,多修建 于山坡坡脚,依托山势在地表挖掘深坑,顶部 覆盖树枝和草皮,与地表齐平,隐蔽性极强。 "地窨子这种建筑形式源于东北地区古老的民 居传统,抗联在此基础上做了改变。为了坚持 有效的对日斗争,他们舍弃了通风、采光的便 利性,挖深坑,把地上的部分全部转移到地

红石砬子遗址的3000余个遗迹点,绝大多 数是战斗工事。孟庆旭说,抗联因缺乏重火力 和深厚土层,无法挖掘传统战壕,因而采用这 种简易工事,配合游击战术,构建防御体系。 "抗联注重以少胜多、以弱胜强的游击战术。例 如小姚家沟抗联遗迹,故意将居住区暴露在沟 口,吸引敌人进入预设阵地,再依托工事进行 打击。这种战术体现了抗联的战斗智慧和灵活

极寒天气、物资匮乏是对抗联战士的持续 考验。展厅内,木兰鸡冠山密营遗址内发现的 火炕,集供暖、排烟于一体,显示出对寒冷环境 的适应性设计;小姚家沟出土文物中的陶瓷生 活器,是抗联战士在此生活的历史印记;簸箕 掌遗址发现的、产地来源广泛的弹壳遗存,红 石砬子抗日根据地遗址出土的医疗相关文物 以及复原呈现的石头手术台,反映了抗联战士 艰苦的斗争条件;《通化省各县实施讨伐肃正 纲要》(残件)则记录了日伪严控粮食、切断抗 联粮道及物资的种种手段,"粮食要用命来换" 可见生存之极度艰难。

此次特展的多数文物为首次公开展出,以 考古实证东北抗联历史,通过文物见人、见事、 见精神。遗址的现场复原和经典战斗的场景再 现,让观众沿着最新考古成果步入历史现场, 身临其境感受抗联将士的生存与斗争。

传承弘扬东北抗联精神

在孟庆旭看来,本次特展有两大特点:"一 是展品新,集中展示了红石砬子遗址、黑龙江 鸡冠山遗址近年出土的抗联文物;二是形式 新,打造沉浸式展示空间,复原了地窨子、战斗 工事等场景,并使用真实白桦树、植被标本,甚 至营造泥土气息,还原东北林区环境。我们还 通过四季景致变换,隐含抗联14年斗争的艰苦 历程。"

为忠实呈现抗战遗址原貌,策展团队多次 实地考察。采用"参与式叙事"策略,在展陈设 计上让文物回归事件和历史场景,减少大段 文字叙述,以遗址复原、环境重建和场景叙事 传递信息。首次采用遗址复原与科技检测印 证的方式,通过复原考古遗址、采集科学数 据,让观众感知抗联历史的厚重与温度。在碳 化粮食出土文物旁同步呈现科学检测报告, 诠释"以命换粮"背后的壮烈与艰辛;现场复 原"风雪地窨子密营",借助环境模拟技术,真 实再现"火烤胸前暖,风吹背后寒"的极端生

"丰碑永存"单元列出了牺牲在东北抗日 战场上的著名抗日英烈名单。在尾厅,还展示 了东北抗联文献档案资料库,包括《东北地区 革命历史文件汇集》、考古信息电子档案、东北 抗联研究成果等。"铭记是最好的致敬,传承是 最好的缅怀。通过每一件文物背后的故事,我 们又一次感受到了伟大的东北抗联精神:忠诚 于党的坚定信念、勇赴国难的民族大义、血战 到底的英雄气概。"讲解员导览时说。

"东北抗联是抗战史上斗争环境最艰苦、 牺牲最大的队伍之一,对我们今天的幸福生活 有着重要的意义。每一代人有每一代人的责 任。他们履行了那一代人的责任,而我们今天 的责任,就是挖掘好、保护好、研究好、传承好 抗联遗址与文化。"孟庆旭表示,"作为文博人, 我们希望用自己的方式将抗联的文化与精神 更好地传递给公众。通过考古和展览,让更多 人了解这段历史,正是对东北抗联精神的当代



东北抗联遗址出土文物特展序厅 严小稚/摄

"山河迹忆——手稿里的 抗战中国"展在京开幕

本报讯 记者何薇报道 为纪念中国人民抗日战争暨 世界反法西斯战争胜利80周年,9月1日,由中国作家协会 主办的"山河迹忆——手稿里的抗战中国"展览在中国现代 文学馆开幕。

展览以中国现代文学馆馆藏的近300件珍贵手稿、书 信、日记、报刊、图书版本为核心,通过"民族觉醒""抗到底" "天地英雄""为人类正义而战""人间正道"五个单元,全方 位、多角度展现中国人民抗日战争的壮阔历程,深刻诠释中 国共产党在抗战中的中流砥柱作用;透过文学视角,还原那 段烽火交织的岁月,让抗战文艺力量跨越时空,与观众深度 对话。

据介绍,展览以文学手稿为载体、以历史记忆为脉络, 既是对烽火岁月的深情回望,更是对民族精神的赓续传承。 观众能够从手稿的墨痕中,回望真实历史;从革命先烈的奋 斗与牺牲中,感悟伟大抗战精神,砥砺爱国之志、报国之志; 从抗战文艺的澎湃激情里,汲取奋发有为、开创未来的勇气 和力量。

此次展览是中国作协年度重点工作之一,同时入选中 共中央宣传部、中央网信办、国家文物局联合发布的纪念中 国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年主题陈 列展览推介名单。展览将持续至2026年8月31日。

沈阳举办纪念中国人民抗日战争暨 世界反法西斯战争胜利80周年主题活动

本报讯 9月2日,"纪念伟大胜 利 弘扬抗战精神——纪念中国人民抗 日战争暨世界反法西斯战争胜利80周



年主题活动"在辽宁沈阳举办。活动 由沈阳审判日本战犯法庭旧址陈列馆 联合沈阳市志愿服务联合会等单位组 织,沈阳学生团体和各界代表逾200 人出席。

活动在庄严的国歌声中拉开序 幕。雷锋朗诵团"和平花"志愿服务 支队带来诗歌朗诵《青春中国》, 孩子 们深情而动人的表演打动在场观众, 传达出青年人对祖国的热爱与赞美。 沈阳审判亲历者周化祯家属向陈列馆 捐赠文物,并讲述周化祯与沈阳审判 的故事。辽宁大学艺术学院师生代表 演唱歌曲《我和我的祖国》,激昂的旋 律将活动推向高潮。活动尾声,与会 代表在背景板上签名。

沈阳审判日本战犯法庭旧址陈列 馆举办此次活动,旨在引导广大公众 重温抗战历史、缅怀抗战英烈, 让伟 大抗战精神在新时代焕发新活力。

(王萌)